

今日观察

拿什么减轻“30年缴费百万”负担

□若夷

目前我国单位和个人为在职职工缴纳的五项社会保险,约为职工个人工资的46%。人社部曾表示,在列出统计数据的173个国家和地区中,我国社会保险缴费率居第13位,高于160个国家和地区,其中养老保险缴费率偏高。

以北京一名30岁、月薪6000元男性职工为例,其每月单位和个人缴费金额2700多元,1年约3.3万,大约30年,到60岁退休时,总缴费就已达到100万元。在“社保缴费占工资总额40—50%”的现实语境下,显然又不是什么让人意外之事。事实上,若进

一步考虑未来工资增长、延迟退休等因素,对于许多职工来说,“缴费百万”仍可能只是一个偏低的估算。

虽然我们的社保缴费水平明显偏高,但相对应的社保待遇又明显偏低。如社保缴费中权重最大的职工养老保险,“养老金替代率呈现逐渐走低趋势,从改革初期的60%多降至四五成水平”,而依据国际劳工组织标准,养老金最低替代率应为55%,替代率达到60%至70%,才可维持基本生活水平。再如,医疗保险,尽管缴费比例不菲,但实际报销比例却一直不高,远不足以真正化解看病贵。这正像此前两位原卫生部部长陈竺和高强指出的,“目前中国基本医保实际报销比例只有50%左右”,“越是贵重的药、越是进口的药物、越是一些疗效好的药都不报销”。

一方面是社保缴费水平明显偏高,另一方面又是社保待遇不给力,不足以充分保障老有所养,化解看病贵困境。我国社保制度之所以会形成如此悖反的局面,原因十分复杂,涉及诸多社会宏观背景。比如,在社保制度的改革转轨过程中,由于历史欠账未得到及时填补,形成长期亏空。再如,在不断加剧的人口老龄化形势下,整个社会抚养压力不断加大,由于医改不到位,公立医院事实上仍是一种非公益的逐利体制,长期以来医疗费用一直以远超GDP的速度增长,吞噬着宝贵的医保基金。

从社保制度本身角度看,“高缴费、低待遇”格局的形成,归根结底还在于现行社保制度存在许多设计缺陷,不是一个真正公平可持续的制度。除了职工和企业缴费,政府财政对于社保,尚未形成真正充裕稳定的投入机制;也尚未构建起真正多缴多得激励机制,甚至存在“负激励”问题。这诚如财政部部长楼继伟日前指出,“这个制度负激励效应太大。不改成一个正激励的制度……就是灾难”。社保基金统筹层次过低,有限的基金分散在市县一级,基金缩水贬值严重。

要想减轻“30年缴费百万”负担、改变“高缴费、低待遇”社保格局,并无捷径可走,只能依靠系统化的全面深化改革,尽快全面落实十八届三中全会关于全面深化改革若干重大问题的决定部署的一系列相关改革,如完善个人账户制度,健全多缴多得激励机制;实现基础养老金全国统筹;健全社会保障财政投入制度;划转部分国有资本充实社会保障基金;提高国有资本收益上缴公共财政比例,更多用于保障和改善民生;调整完善生育政策,促进人口长期均衡发展等等。

微言大义

@牛男原创:大理举行了丐帮大会!我就纳闷了,你说吧,少林寺生意都做到国外去,丐帮咋说也是天下第一帮吧!生意差啊!应该换一个德才兼备的CEO带领你们一起发展全球化战略,走出国门,展望未来。

@李佳佳Audrey:赵涛凭贾樟柯导演新作《山河故人》竞逐戛纳电影节影后,红毯照片竟被讽刺年龄嘲笑不美不红。看得悲从中来,陡然理解了为什么粗制滥造的商业片依靠粉丝经济就能动辄狂卷几个亿,认真敬业热爱电影的导演厉兵秣马拍的作品无人问津。真正的好演员不是“明星”,不是“艺人”,不是“模特”,而应作品说话。

@summer过后是autumn:凤姐专访读了真的挺感动的,以前凤姐好像就是被大众娱乐嘲笑的代名词,但现在再看凤姐,她身上的坚持,毅力和勇气是大多数人都不具备的,所以我们也不要再带着偏见去看待别人了。一个孤身在外,心中有信念有梦想并依靠自己双手打拼的人难道不值得被尊重吗?

@人民日报:神经生物学证实,注重整理信息使头脑中信息得以一致,有益于认知创新,且益于提升积极情绪占比。杨绛百岁感言:我们曾如此期盼外界认可,到最后才知世界是自己的。人生最曼妙的风景,竟是内心的淡定与从容。谁得“内在信息一致”之法,谁就得“真实幸福”之道。

百姓说话

远亲不如近邻 近邻就是亲人

□李世远

滕州市和谐康城小区有一位热心居民陈华希,甘当盲人邻居李菊美老人的“拐杖”,照顾其起居,陪着散步,存钱买菜,义务照顾近两年,在小区传为美谈。(5月11日《枣庄晚报》)

76岁的空巢老人李菊美,年轻时因疾病双目失明,儿子在外打工,她生活孤单,吃喝拉撒等全都得自己摸索着去处理。她的邻居陈华希看在眼里,疼在心里。因此,每天都会挤出时间去照顾老人,陪伴老人下楼散步,帮老人打扫卫生、洗衣、做饭,帮老人按摩、洗

澡,还帮老人存钱、买菜,无所不包。不知道的还以为她们就是亲母女,其实她俩只不过是刚认识一年半的邻居。周围邻居们对陈华希连连称赞,她却轻描淡写地说“只是举手之劳而已”。

搞好邻里关系,实现安定和谐,是建设社会主义精神文明和实现伟大中国梦的需要。长期以来,不少人感到人际关系冷漠,尤其是生活在钢筋水泥的高楼大厦里,居住同一单元的邻居,都碰面不相识,甚至连对门而居,也“老死不相往来”,这与和谐社会的建设是格格不入的。

陈华希把空巢孤独老人当作亲人,用一颗火热的爱心去温暖老人,令人敬佩不已。两人之间的情谊,不是亲人胜似亲人,这样的邻里关系才和谐,大家相处起来也才更暖心。

莫让收购摊点变成“拦路虎”

□龙晓辉

眼下,很多地方“三膜”、“二膜”土豆已经上市,“露地”土豆也即将出土,随之而来的土豆“收购季”拉开序幕。与此同时,收购点附近的道路也逐渐变得拥堵起来,甚至造成部分路段交通堵塞,严重的还会引发交通事故。

不少收购点为了方便就设在家门口,好一点的会有专门收购站,但是有一个共同点就是都设在主干道边。一车车的土豆运到收购点还要经过验货、划价、过磅等程序,才能变成一张张付款单据或者钞票,交到农民手中。于是常常能见到很多满载土豆的机动三轮车、电动三轮车堵在收购点排队等候,致使来往车辆难以正常行驶。收购点又没有足够的停车场,更不会专门安排人员维持停车

秩序。因此,小小的收购站点就变成了大大的“拦路虎”。

面对由此产生的严重交通堵塞,甚至交通事故,笔者不禁想问,到底是谁之过?由此,笔者还想到某地有很多农民种植大棚草莓,上市之后便沿道摆摊,断断续续摆放的摊位占用了非机动车道。过往有想买草莓的人,还会把车就近停在摊位旁或另一侧非机动车道上。于是,原本狭窄的双向车道立即上演“肠梗阻”,各种车辆纷至沓来,原本就不宽的路上轻则拥堵,重则发生事故。

近年来,城镇农业经济发展迅速,有些地方类似土豆、草莓、大葱、毛芋头、白菜等特色种植业已相当普及,由此产生的收获季节交通拥堵问题似乎也已是见惯不怪。社会发展了,老百姓的安全意识却仍然落后,配套管理措施也还没有跟上。笔者在此呼吁,道路交通安全靠大家,莫让收购摊点变成“拦路虎”,莫让致富路变成“堵心路”。

市十五届人大四次会议上,市政府在去年办好百件惠民实事的基础上,今年又推出了百项惠民清单。有引发热议的机关事业单位养老制度改革,有关系百姓切身利益的社保体系和基础设施建设,还有适时启动的“食安枣庄”行动,更有创建国家园林城市的全民总动员……

2015年的百件惠民实事你关心啥?各位读者,请一起来讨论讨论吧。投稿邮箱:zzwbsy2013@163.com

画里有话



二孩政策“打架”

□京文

在贵州工作的覃谊怀孕5个月,却突然接到月底前引产通知,否则将被开除公

职。而早在三个月前,覃谊夫妇就已在户籍所在地安徽办了生育许可证。这一切只因户籍所在地和工作所在地的再婚生育二孩政策不同。

(5月18日澎湃新闻)

点评

新闻:一只溜进三水实验中学的狗遭校保安持械打死。二三十名学生现场目睹过程,有部分女生已向校方寻求心理辅导。校方回应称,此决定因考虑到学生安全以及担心狗只携带狂犬疫情。(5月19日《南方都市报》)

点评:被咬了就不仅是心理辅导了。

新闻:5月16日晚,众多明星在衡阳市体育中心举行群星演唱会。有位女粉丝为了看明星的演唱会,竟然冒着生命危险爬上约6米高的钢柱,随后便被特警叫下

点评:点点评:物竞天择。

网言个论

公众需要官方版“野鸡大学”黑名单

□李英锋

近年来,上大学网陆续发布三期“中国虚假大学警示榜”,曝光了国内210所不具招生资格、涉嫌非法招生和网络诈骗的虚假大学。

又是一年高考时,虚假高校问题再成考生及家长的热议话题。这么多名称与真实大学高度相似的“野鸡大学”,让人难辨真假,防不胜防。然而,困惑的是,上大学网连年发布“中国虚假大学警示榜”,为何鲜见官方的反应和动作?实际上,上大学网发布“中国虚假大学警示榜”可能缺乏准确性和权威性,也无法产生直接的法律效果。因此,政府有关部门有必要公布一份官方版

“野鸡大学”黑名单。

教育部门应该把上大学网发布的“中国虚假大学警示榜”作为一条重要的举报线索,对上榜的“大学”逐个核查,并依法进行清理。各地教育部门对本地的高校情况想必心知肚明,要鉴定并揪出“野鸡大学”并非难事。

同时,工商、公安等部门也要加强对招生广告及其他招生运作行为的监管,遏制虚假宣传、网络诈骗等行为进一步挤压甚至屏蔽“野鸡大学”市场运作的空间。

还有,高考生尤其是低分考生及其家长更要增强自我保护意识,不要轻信一些“高校”的自我宣传和“录取通知书”,而是在教育部门提供的正规高校目录中进行选择。当高考生及其家长都有了强烈的自我保护意识,并能够采取一些自我保护的合理措施,“野鸡大学”就失去了市场。